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Мо но гра фи ја под на сло вом 
Чу до твор на ико на у Ви зан ти ји, 
као јед на од ре ла тив но но ви јих 
еди ци ја Ви зан то ло шког ин сти-
ту та СА НУ, пред ста вља зна ча јан 
до при нос из у ча ва њу исто ри је 
ико но гра фи је у пра во слав ној Ви-
зан ти ји. Исто вре ме но, она да је и 
по зи ти ван им пулс у прав цу по-
дроб ни јег раз у ме ва ња фе но ме-
на ико не и ње не дог ме у срп ској 
исто ри о гра фи ји и бо го слов ском 

уче њу о све тим ико на ма. Ау тор 
ове књи ге је др Бо јан Миљ ко вић, 
ви ши на уч ни са рад ник при Ви-
зан то ло шком ин сти ту ту СА НУ. 
Са ма мо но гра фи ја пред ста вља 
за пра во до пу ње ни док тор ски рад 
ау то ра, ко ји је од бра њен 2012. го-
ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Текст 
мо но гра фи је је по де љен на три 
де ла под на зи ви ма: Ἀρχή, Δόγμα 
и Πρᾶξις. Из у зев три основ на де-

во слав ни ту ма чи по ка зу ју да им 
ни је ста ло са мо до про сте апо-
ло ге ти ке исто рич но сти би блиј-
ских чу да, ни ти до иде о ло шког 
дис тан ци ра ња од исто риј ског 
кри ти ци зма, већ до кре а тив ног 
тра га ња за те о ло шким са др жа ји-
ма би блиј ских чу да ко ја их чи не 
увек ак ту ел ним, увек са да шњим, 

ка ко у Пра во слав ној Цр кви та ко 
и у те о ло ги ји.
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ла, књи га са др жи и епи лог на срп-
ском и ен гле ском (стр. 285–305). 
На кон цу књи ге (стр. 307–333) 
на ла зи се до бро из ра ђен ре ги-
стар име на и пој мо ва ко ји сти лом 
умно го ме под се ћа на ре ги стар у 
по зна том де лу Исто ри ја Ви зан-
ти је про фе со ра Остро гор ског.

Пр ви део књи ге Ἀρχή (стр. 
23–52) об у хва та про у ча ва ње пој-
ма ико не и ико но гра фи је, али и 
ко ре не ико но бор ства. Ау тор се 
ана ли тич ки ба ви про бле ма ти ком 
кул ту ро ло шких, ци ви ли за циј ских 
и ре ли ги о ло шких су сре та па ган-
ства и ју де о хри шћан ства, те све-
то пи сам ских ко ре на и ју деј ских 
пре да ња ко ји су ути ца ли на по ја ву 
из о бра же ња све тих ли ко ва. След-
стве но, ци ви ли за циј ско –кул ту ро-
ло шки су срет би блиј ског на сле ђа 
са грч ко-рим ским све том је из ро-
дио на по љу пра во слав не ве ре Ви-
зан ти је, упр кос свим је ре тич ким 
кри за ма, фе но мен све тих ико на. 
Осим то га, ау тор се ба ви фе но ме-
ном по ја ве ико но бор ства у до ба 
ро меј ског ва си лев са Ла ва III Иса-
ври јан ца пу тем раз ма тра ња нај ра-
ни јих про ја ва ико но бо рач ких тен-
ден ци ја, чи је ко ре не иден ти фи ку је 
у ра ни јим ве ко ви ма пр вог ми ле-
ни ју ма хри шћан ства. По след њи 
на слов пр вог де ла, ко ји но си на зив 
Апо ло ги ја ико не и не ру ко тво ре ни 
обра зи, до но си са др жај но из ла га ње 
о по ме ни ма не ко ли ци не не ру ко-
тво ре них обра за и ико на у Пра во-
слав ној Цр кви, њи хо вој чу до твор-
но сти, као и нај ста ри јем по ме ну 
чу до твор не ико не (стр. 49).

Дру ги део књи ге под на зи вом 
Δόγμα (стр. 53–86) за по чи ње 
опи сом сед ни ца Сед мог ва се љен-
ског са бо ра у Ни ке ји. Све ти оци 
том при ли ком чи та ју аги о граф-
ске и дог мат ске спи се ко ји све до-
че у при лог отач ке и пре дањ ске 
оправ да но сти упо тре бе и по што-
ва ња све тих ико на, те њи хо ве чу-
до твор но сти ко ја до ла зи од Бо-
жи је си ле. У ни зу упе ча тљи вих 
при ме ра ис ти че се и ико на Хри-
сто вог Рас пе ћа ра ди чи је про ја ве 
чу до твор ства гру па бо го хул них 
Је вре ја при ма пра во слав но кр-
ште ње. Све до чан ства са сед ни ца 
до но се оби ље ис ка за о чу до твор-
но сти све тих ико на и ре ли кви ја. 
На слов Гер ман I, Јо ван Да ма скин, 
Ге ор ги је Ки пра нин и са бор ски орос 
(стр. 66–72) го во ри о дог мат ској 
бор би и апо ло гет ској од бра ни 
ико на од стра не све тих ота ца. 
По след њи на слов дру гог по гла-
вља — Об но ва ико но кла зма (стр. 
73–86) до но си исто риј ски при-
каз бор бе за све те ико не у Дру-
гом ико но бор ству, у пе ри о ду од 
Ни ке је 787. до ко нач не по бе де 
пра во сла вља и слав не ли ти је са 
све тим ико на ма 843. го ди не.

Тре ћи део књи ге под на зи вом 
Πρᾶξις (стр. 87–283) пред ста-
вља њен нај о бим ни ји део. Ау тор 
за по чи ње ана ли зу те ме опи сом 
при сти за ња мно гих чу до твор них 
ико на у Кон стан ти но пољ у X ве-
ку. По чев ши од 96. стра ни це ау-
тор рас пра вља о на стан ку но вих 
аги о граф ских све до чан ста ва у X 
ве ку ве за них за све те ико не. На-
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слов Храм Бо го ро ди це од Из во ра 
до но си све до чан ство о то ме да 
ни су са мо сли ка не ико не, већ да 
су и мо за ич не пред ста ве Пре све-

те Бо го ро-
ди це има ле 
чу до твор ну 
си лу. На слов 
Цар ски па ла-
ди ју ми (стр. 
104–106) од-
но си се на 
про у ча ва ње 
ве зе ро меј-
ске вој ске 
са чу до твор-
ним ико на-

ма Увек-Дје ве Ма ри је у X ве ку. 
Упра во о то ме при по ве да ју и оно-
вре ме ни исто ри о граф ски из во ри 
по пут Ла ва Ђа ко на и Јо ва на Ски-
ли це. Ис ти чу се по том при ме ри 
ико не Пре све те Бо го ро ди це са 
по бед нич ке ли ти је ца ра Јо ва на 
Ци ми ски ја, ико на Бо го мај ке ко ју 
је у ру ци др жао им пе ра тор Ва си-
ли је II при ли ком бо ја на Аби до-
су и низ све до чан ста ва о но ше њу 
чу до твор них ико на при ли ком 
вој них кам па ња ви зан тиј ских ца-
ре ва у XI ве ку. 

На кон на сло ва Две чу де сно 
от кри ве не сли ке ау тор за по чи-
ње ка зи ва ње о нај по зна ти јим 
све ти ња ма ца ри град ских ико на 
и пред ста ва ма све тих ли ко ва: 
Ан ти фо ни ти са (стр. 117–129), 
Вла херн ска Бо го ро ди ца (стр. 129–
146), Хал ки ти са (стр. 146–158), 
Аги о со ри ти са (стр. 158–167), 
Бо го ро ди ца Η ΧΕΙΜΕΥΤΗ (стр. 

167–168), Оди ги три ја (стр. 169–
209), Бо го ро ди ца Рим ска (стр. 
209– 210) и Ки ри о ти са (стр. 
210–217). Ме ђу по ме ну тим и чу-
до твор ним све ти ња ма на ро чи-
то се сво јим ути ца јем на ве ру и 
бо го слу жбе ни жи вот Ца ри гра да, 
али и це лог пра во слав ног све та, 
ис ти чу ико не Вла херн ске Бо го ро-
ди це и Оди ги три је. За пр ву све-
ти њу, ко ја је чу ва на на Вла хер на-
ма, ве за но је Обич но чу до зва но 
још и Чу до пет ка, ка да је ова ико-
на по све до чан ству са вре ме ни-
ка леб де ла у ва зду ху. Пред ста ва 
Пре све те Бо го ро ди це Вла хер ни се 
би ла је за сту пље на у др жав ној и 
вој ној иде о ло ги ји на при мер ци-
ма ко ва ног цар ског нов ца и пе ча-
та ви со ких др жав них и цр кве них 
до сто јан стве ни ка. Ка да је реч о 
пред ста ви Оди ги три је, то јест 
ком по зи ци ји у окви ру ко је Пре-
све та Дје ва но си Бо го мла ден ца у 
ру ка ма, она је по ста ла нај за сту-
пље ни ја у кул ту све тих ико на.

По сле при по ве сти о нај чу-
ве ни јим чу до твор ним ико на-
ма ро меј ске пре сто ни це, сле ди 
исто риј ско-хро но ло шки опис 
нај чу ве ни јих ико на у Ви зан ти ји 
у до ба ди на сти је Ком ни на, а ко је 
је прет хо ди ло кр ста шкој по ха ри 
пре сто ни це 1204. го ди не. На кон 
по ме ну те пљач ке Кон стан ти но-
по ља број не ико не су укра де не и 
од не се не на За пад, док се мно ги-
ма гу би исто риј ски траг. У на сло-
ву Тра пе зунт ско цар ство и Мо ре ја 
(стр. 250–256) ау тор го во ри о по-
што ва њу чу ве них ико на у име но-
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ва ним др жа ва ма. Оне су де ло ва ле 
као ма ло број ни, прав ни на след-
ни ци Ро меј ске им пе ри је и ујед но 
ње ни по след њи из дан ци у XV ве ку.

Са жи ма ју ћи зна чај ове књи-
ге мо же мо за кљу чи ти да је њен 
са др жај сло је вит и те мат ски пе-
дант но устро јен. Он пру жа си-
сте мат ску пре зен та ци ју раз во ја, 
ра зно ли ко сти и ме ста бо го слу-
жбе не упо тре бе и по што ва ња чу-
до тво р них ико на у Пра во слав ној 
Цр кви на про сто ри ма Ви зан ти је. 
Осим за сту пље ног сти ла исто ри-
о граф ске на ра ци је, ау тор по ка зу-

је до бро по зна ва ње пра во слав ног 
бо го сло вља ико не и ико но бо рач-
ке кон тро вер зе. Сто га, ову књи-
гу ко ја је пу бли ко ва на у из да њу 
Ви зан то ло шког ин сти ту та СА-
НУ пре по ру чу је мо као ко ри сно 
шти во за цр кве но-исто риј ске и 
ли тур ги о ло шке ди сци пли не све у-
куп ног те о ло шког спек тра.
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